

# 全国之大 找不到一个 玉女主角?

导演、制片人普遍反映:  
现在找一个“清纯”女主角  
太难了

近日,张艺谋新片《山楂树之恋》和王全安导演正在筹拍的电影《白鹿原》都爆出了女主角选角过程艰难的问题。两部影片的目标一致,都想找到一个“清纯”女子担任主角。不过这却成了让“老谋子”等挠破头皮的大难题。其实除了张艺谋和王全安,国内其他导演也曾经为此犯难过。青春电影《80后》的导演李芳芳以及当年筹拍《鹿鼎记》的张纪中,找遍全国都找不着理想的“清纯”玉女!虽然每年从中戏、北电、上戏等艺术院校毕业的学生越来越多,但“清纯”却成为了导演们“众里寻她千百度”的大难题。

撰文 周昭

## 邂逅“清纯女”有3难

### 名导演犯难: 过眼千万找不到人选

电影《山楂树之恋》近日爆炒女主角选拔过程的艰难。为了选出理想的“静秋”人选,张艺谋先在北京布网,派出四组人马在北电、中戏、中国传媒大学蹲守了几个星期,但最终未果。随后,张艺谋开始布置几位副导演奔赴其他城市,包括杭州、鞍山、沈阳、上海等地,目标集中在1992年、1993年出生的人。基本上

演们。制片人张伟平感叹:“清纯的女演员太难找了,我们总不至于要去幼儿园里找吧。”而张艺谋也表示:“你看任何一张上世纪六七十年代的照片,都会觉得照片上的人非常单纯,这是一种历史的印记,现在的年轻人很难有这样的面孔。”

从美国回来的制片人建国曾在接受媒体采访时认为,内地很多女演员对于“清纯”本身并没有一个正确的概念。建国透露,“在我投资的电视剧《留美房客》中,一位内地女明星把剧本里一位纯朴善良的留美中国女孩演绎得放浪性感,蛇腰扭摆,媚眼四飞,而且不断地问什么时候拍完,她好拿钱走人。结果是,我把她演的整整两集剧剪得不到10分钟。”

其次,不少新人太过开放和随便的生活态度也是“清纯”玉女难寻觅的原因。建国说:“那还是几年前,我刚回内地拍电视,有位香港老板请客,席中有几位戏校演员,其中一个很漂亮可爱,一边吃饭一边绘声绘色地讲黄段子。在美国10年,我自以为很开放,可还是目瞪口呆,她却旁若无人。”

### 新人生存艰难: 潜规则“围剿”清纯

除此之外,不少艺术院校的学生也曾经揭露过存在于“艺校女生”中的潜规则。据某周刊报道,某院校学生吴超曾在接受采访时谈起过学校里的“潜规则”。他说:“学校里有很多这种现象。男孩、女孩都有。瞧不起他们的人反倒属于弱势群体,因为没他们风光。猖獗到有女孩公开讨论价码,一个说谁谁谁包我,一个月60万;然后另一个说,我一个月80万……”

更有女生踢爆有些不正规的“无耻”剧组,找演员时导演和制片人面见新人,竟然连饭钱都舍不得出,还要这些在校女生“埋单”。

如此生存环境之下,有表演基础的新人要保持清纯真是难于登天。难怪,包括张艺谋在内的不少导演都把目光转向了高中女生或者表演系一年级的新生。



老谋子好不容易才找到“静秋”

只要有知名艺术院校的城市,都是工作组的目标。在各大艺术院校,几位副导演光拍摄的女孩视频就有几千个,过眼的女孩更是数以万计。一个月后,三组副导演从全国16个地方回来了,“静秋”依然不知何处。直到看中正报考南京艺术学院舞蹈专业的河北石家庄某中学高三学生周冬雨,张艺谋的“静秋”才尘埃落定。

同样为《白鹿原》寻找女主角的导演王全安也在为“清纯”二字犯难。为找到“白灵”这个角色,王全安派副导演跑遍了全国的艺术院校,最终找到了北影表演系一年级学生李梦。

除此之外,新版《红楼梦》虽然播出后被各方痛骂,但当初选角时也曾经“大动干戈”,为期半年在全国各地寻找“梦中人”。结果拍出后,尽管演员很年轻却依然没有曹雪芹笔下“水一般的女子”的古典感觉。

### 制片人为难: 不少新人过于开放和随便

中国人口众多,但要找个“清纯”女孩还真是难为了导



《80后》导演认为李念的眼睛很亮,这非常难得

## 打造“清纯女”有3招

虽然可以找到一些还未遭受演艺圈“污染”的新人,但这些新人也同样因为没有受过专业的训练而在拍戏时NG频频。可见,培养清纯女艺人最好还是找正规军。如何保持“清纯”,这是专业院校女生们目前亟待解决的问题。在记者的采访中,不少圈内人士都给出了建议。要清纯,关键在三点:

### 1.眼眸清亮

秘笈:早睡早起

杀手:夜生活

对于很多艺校学生来说,应酬是毁灭“清纯”的最大杀手。她们要平衡与社会之间的关系,要打入娱乐圈认识更多的导演、制片人以获得演戏的机会,于是应酬、夜生活成了生活习惯。

电影《80后》的导演李芳芳为她的第一部电影挑选角色,以“有灵魂、把表演当成心灵旅程”的原则在全国挑出新人进行两周的集训。在参与培训的阵容中,就有《蜗居》中扮演海藻的李念,“她难得的一点是眼睛很亮。”她对新人的建议是“早睡早起”。在杭州培训期间,每晚10时她都要去查房,其他人全出去卡拉OK了,只有李念一到晚上9时就犯困,必须上床睡觉。

### 2.眼神干净

秘笈:洁身自好

杀手:滥情

在为《山楂树之恋》挑选新人时,作为张艺谋的搭档张伟平感受很深。张伟平认为找不到清纯玉女的问题主要出在眼神上。他说:“静秋的纯在于她的眼神,现在很多年轻女孩表面看起来清纯,但眼睛里面全是故事。”

女孩子情感通常比较丰富,而与艺术沾边的女孩子情感更加丰富,娱乐圈最常见的就是“前男女朋友关系”。所以在娱乐圈里要做清纯玉女的首要条件一定是:“不能太滥情。”

### 3.皮肤好

秘笈:多喝水

杀手:烟、酒等不良嗜好

艺校女生基本都会化妆,但现在很多导演面试演员的时候都要求“素颜,不化妆”。这既考验五官的精致,还比拼皮肤的“保鲜度”。艺校女生大多有自己的皮肤保养秘笈,但同时她们也拥有不少令皮肤不再娇嫩的“杀手”习惯,比如抽烟、喝酒,这些坏习惯都会令皮肤变差。国内缺乏青春偶像,要青春,护肤是关键。

## 荧屏上装猪后 他俩火了

快报昨天报道了选秀节目《中国达人秀》近日出现一选手为了老婆台上装猪的事(详见昨天快报A25版)。10日,记者采访了这位来自河南的卖鸭脖的周彦峰,获悉节目播出后,夫妻俩如今屡屡被路人认出。

自从上了节目装猪后,周彦峰现在出摊遇到了一些“小麻烦”,“采访太多了,影响生意。”据悉,那次上节目,周彦峰的服装是借的,道具是租的,学猪被宰前的嘶吼也有点“雷人”。对于《中国达人秀》从“才艺秀”变成“情感秀”的争议,他的爱人许娜并不认可,“我们上节目不是为了博人同情,我们是普通人,没受过专业训练,只是有自己的一些爱好。普通人也有追求梦想的权利吧?我不是自夸,实力我是有一点点的,我老公才能也很多的。”听到老婆的夸奖,周彦峰有点不好意思,他表示下次比赛两人会一起上,但节目还没想好。

朱美虹

## 《爱你烦不了》 关注80后

前天,电影《爱你烦不了》在宁举行了隆重的开机仪式。该片由江苏星瑞影业有限公司出品,是国家实行电影属地化管理政策后,江苏广电主管部门备案公示的首部电影。

电影《爱你烦不了》是中央电视台电影频道青年编剧仇星的首部电影作品,仇星认为,自己作为80后,对80后的生存状态深有感触,“剧本中有我自己的喜怒哀乐的影子,更是我们这一代年轻人的缩影。同时剧本采用单元式叙述方式,用戏中戏的形式对80后的生存状态进行全方位解构。”作为一部青年励志电影,《爱你烦不了》全面讲述了80后的的生活,堪称“80后生存状态读本”。

通讯员 陈青峰  
快报记者 应嘉轩

## 《怪物史莱克4》 七夕上映

风靡全球的3D电影《怪物史莱克4》是系列电影《怪物史莱克》的最后一部,北美上映以来一度蝉联票房冠军,一举打破了电影续集很难超越前部电影的惯例。由此,内地影迷更是对该片日思夜盼。

8月16日(七夕),《怪物史莱克4》将在内地上映。据悉,自第二台双3D机落户南京万达国际影城新街口店后,独家拥有两台双3D机设备的南京万达国际影城特在新街口店及河西店于本月16日至19日准备了每天19:30双3D机专场,并给出优惠。影迷只要在以上两个影城门店的售票大厅现场抢票,就有机会享受优惠。此外,由于该片首映日是七夕,万达影城还将在当天举行“接吻大赛”和小游戏比赛。

快报记者 沈梅 通讯员 小峰

## »影讯

8月12日

### 《全民戒备》

上影国际影城:14:50 17:10 18:20 19:30 20:50 21:50  
新街口国际影城:15:27 19:00 20:17 21:20 23:17  
万达国际影城:14:00 15:40 16:20 18:00 19:35 20:20 21:05  
和平影城:14:45 17:05 19:25 20:35 21:45

### 《阿黛拉的非凡冒险》

上影国际影城:15:20 17:25 19:35 20:10 21:40 22:30  
新街口国际影城:14:55 15:20 17:30 19:45 20:45 21:30 22:55  
万达国际影城:15:45 17:50 20:05 22:15  
和平影城:15:30 16:30 17:40 18:40 19:45 21:50